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Background
 
Introduction 
 
 This report is the third of three on the 2006/2007 Martha’s Vineyard Youth Risk 
Behavior survey.  It provides survey results for Martha’s Vineyard middle schools, grades 7 and 
8.  Report I outlined the survey methodology and discussed the overall survey sample.  Report II 
outlined the High School results.  In providing High School Youth Risk Behavior Survey results, 
this report first examines the return rate and sample specific to the middle schools.  Next, 
demographics of the students surveyed will be provided.  Finally, survey results and 
interpretation will be given by topic area.   
 
Sample 
  
 The population of Martha’s Vineyard middle schools (grades 7 and 8) at the time of 
survey administration (February 19, 2007) was 304 students.  However, 311 took the survey, 
resulting in a return rate (percent of students surveyed out of numbered enrolled) greater than 
100%  Possible explanations for the slight discrepancy include attendance error, mismarked 
answer forms (a student selecting the wrong grade, for instance), or form scanning error.   
 
Enrolled at Martha’s Vineyard middle schools 
(grades 7 & 8) 

304 

Final Sample 311 
Return Rate 
 (percent of student body surveyed) 

>100% (see above explanation) 

 
 The grade level of students in the survey sample versus the actual grade level of Martha’s 
Vineyard middle school students is shown below: 
 
 Percentage of Sample Percentage of Actual 

Student Body 
7th grade 49% 49% 
8th grade 51% 51% 
 
 The sample and the actual grade levels are identical; there is a good chance the data is 
representative of the actual behaviors of Martha’s Vineyard students. 
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Demographic Profile 
 
 The Martha’s Vineyard middle school Youth Risk Behavior Survey measured the 
following demographic characteristics:  gender, grade, age, and race/ethnicity.  The results of 
these items are summarized in the table below:   
 
 Number of Students Percentage of 

Respondents 
Overall Valid Surveys 311 100% 
   
Sex   
    Male 160 52% 
   Female 147 48% 
   
Grade   
   7th grade 152 49% 
   8th grade 159 51% 
   
Age   
   11 years old or younger 1 <1% 
   12 years old 68 22% 
   13 years old 149 48% 
   14 years old 91 29% 
   15 years old or older  2 1% 
   
Race/Ethnicity   
White 230 75% 
Black 17 6% 
Hispanic/Latino 22 7% 
Asian or Pacific Islander 5 2% 
American Indian/Alaska Native 5 2% 
Other 26 9% 
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Reporting Survey Results 
 
 Key findings have been extracted from the data set in order to highlight the behaviors of 

Martha’s Vineyard middle school students.  Please note that, as of this writing, that state and 
national comparison data are not available for the middle school level.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Symbols Key 
The following symbols are used to highlight trends in the data 

 

  Indicates a positive trend or comparison 

  Indicates a negative trend or comparison 

 Is used when an item requires additional explanation or context 

Highlights  data that is interesting, but cannot be clearly categorized as positive or 
negative  
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What substances are Martha’s Vineyard middle 
school students currently using? 
 
 To answer the question of what substances Martha’s Vineyard middle school students are 
currently using, a definition of “current use” will first be provided.  Next, an overall view of 
substances used by Martha’s Vineyard middle students will be given.  Following this broad view, 
use will be examined by substance- alcohol, tobacco, marijuana, and other drugs. 
 
Defining “Current” Use 
 
 “Current” use of a substance is defined as using a substance on at least one occasion 
during the 30 days prior to the survey date.   
 
Overview of Current Substance Use 
 
 This section of the report is intended to provide a comparison summary of substances 
used by Martha’s Vineyard middle school students.  The chart on page 7 shows the rates of 
current substance use among Martha’s Vineyard middle school students. 
 
 Substance use at the middle school level was generally quite low.  The most-used drug 
among Martha’s Vineyard middle school students was alcohol, with 11% reporting use.  Six 
percent (6%) reported engaging in high-risk drinking.  High-risk drinking behavior is defined for 
the purposes of this survey as five or more drinks in a row within a couple of hours at least once 
in the past month.1

 
 Following alcohol, marijuana was the next most-used drug.  However, only 6% of 
Martha’s Vineyard middle school students reported current use of this substance. 
 
 Four percent (4%) of middle school students reported current cigar use, and 3% current 
cigarette use.  One percent (1%) reported current smokeless tobacco use. 
 
 Three percent (3%) of students reported current use of inhalants (for example, sniffing 
glue or inhaling fumes to get high).   
 
 Three percent (3%) of students reported currently misusing an over-the-counter drug 
(using the drug for something other than its intended purpose).  
 
 Only 1% of students reported current use of cocaine, hallucinogens, or using a 
prescription drug without a doctor’s orders.   
 
 No students (0%) report currently using heroin or ecstasy. 

 
1 This definition of high-risk drinking is identical to that used in the state and national Youth Risk Behavior Surveys, 
allowing comparison; it is not, however, a universally accepted definition 
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Alcohol Use 
 
Overview of Alcohol Use 
 

  Alcohol is the most widely used substance among Martha’s Vineyard middle school 
students 
 

  11% of Martha’s Vineyard middle school students report current alcohol use 
 
 

Middle School Current Alcohol Use

11%

89%

Have had a drink in the
past 30 days
Have not had a drink in
the past 30 days

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Not using alcohol is the norm among middle school students, with 89% reporting non-use 
 
High-Risk Drinking 
 

   Only 6% of students report engaging in current high-risk drinking 
 
Lifetime Use of Alcohol 
 

  25% of students have, in their lifetimes, had at least one drink of alcohol 
 

  The majority (75%) have never had a drink of alcohol 
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Age of First Use of Alcohol 
 

  The average age of first use of alcohol among Martha’s Vineyard middle school students 
that have reported alcohol use is 11.55 years of age2

 
Use of Alcohol on School Property 
 

  Less than 1% of students (n=1) report using alcohol on school property during the 30 days 
prior to the survey 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
2 Average of first use of alcohol defined as age at which “you had your first drink of alcohol other than a few sips” 
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Marijuana Use 
 
Overview of Marijuana Use 
 

   Marijuana is the second most-used substance among Martha’s Vineyard middle school 
students 
 

  6% of Martha’s Vineyard middle school students report current marijuana use 
 
 

Middle School Current Marijuana Use

94%

6%

Current Non-Users
Current Users

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  The majority (94%) do not currently use marijuana 
 
Lifetime Use of Marijuana 
 

  8% of Martha’s Vineyard middle school students have tried marijuana at least once during 
their liftetimes 
 

  The majority (92%) have never tried marijuana 
 
Age of First Use of Marijuana 
 

  The average age of first use of marijuana among those students reporting marijuana use is 
 12.54 years of age3

 

                                                 
3 Average age of first use of marijuana defined as age “when you tried marijuana for the first time” 
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Marijuana Use on School Property 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students report using marijuana on school 
property in the 30 days prior to the survey 
 
 

Marijuana Use on School Property,  Past 30 Days

99%

1%

Not used on School
Property
Used on School
Property
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Tobacco Use 
 
Overview of Cigarette Use 
 

   Cigarettes are used by only 3% of Martha’s Vineyard middle school students 
 
 

Middle School Current Cigarette Use

97%

3%

Current Cigarette
Non-Users
Current Cigarette
Users

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   The majority (97%) of students do not currently use cigarettes 
 
Lifetime Cigarette Use 
 

  9% of Martha’s Vineyard middle school students have tried cigarette smoking at some point 
 in their lives 
 
Age of First Use of Cigarettes 
 

  The average age of first use of cigarettes among those students that report cigarette use is 
 11.06 years of age4

 
Cigarette Use on School Property 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students report smoking cigarettes on school 
property in the 30 days prior to the survey 

                                                 
4 Age of first use of cigarettes is defined as the age “when you smoked a whole cigarette for the first time” 
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Overview of Other Tobacco Use 
 

  Most Martha’s Vineyard middle school students (96%) do not currently smoke cigars 
 

  4% of Martha’s Vineyard middle school students do currently smoke cigars 
 

  Most Martha’s Vineyard middle school students (99%) do not currently use smokeless 
 tobacco 
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Other Drug Use 
 
Current Use of Other Drugs 
 

 Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students report using hallucinogens in the 30 
 days prior to the survey 
 

  Only 3% of Martha’s Vineyard middle school students report using inhalants during the 30 
 days prior to the survey 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students report using cocaine during the 30 
 days prior to the survey 
 

  No (0%) Martha’s Vineyard middle school students report using ecstasy during the 30 days 
 prior to the survey 
 

  No (0%) of Martha’s Vineyard middle school students report using heroin during the 30 
 days prior to the survey 
 

  Only 3% of Martha’s Vineyard middle school students report using an over-the-counter drug 
 for something other than its intended purpose during the 30 days prior to the survey 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students report using a prescription drug 
 without a doctor’s orders during the 30 days prior to the survey 
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Lifetime Use of Other Drugs 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, used 
 a prescription drug without a doctor’s orders 
 

  Only 3% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, used 
 an over-the-counter medication for something other than its intended purpose 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, used 
 a hallucinogenic substance (such as LSD, PCP, or mushrooms)  
 

  8% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, used 
 inhalants (for example, sniffing glue or inhaling paints or sprays to get high) 
 

  Only  1% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, 
 used cocaine 
 

  Less than 1% of Martha’s Vineyard middle school students have, at least once in their lives, 
 used Ecstasy 
 

  Only 1% of Martha’s Vineyard middle school students have ever used heroin  
 
Injection Drug Use 
 

  2% of Martha’s Vineyard middle school students have, at some point in their lives, used a 
 needle to inject an illegal drug 
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Offered/Sold/Given Drugs 
 

  4% of Martha’s Vineyard middle school students were offered, sold, or given an illegal drug 
 on school property during the 12 months prior to the survey 
 

  14% of Martha’s Vineyard middle school students were offered, sold, or given an illegal 
 drug when not in school during the past 12 months 
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Consequences of Substance Use 
 
 This section of the report discusses consequences Martha’s Vineyard middle school 
students have experienced as a result of substance use.  It should again be noted that substance 
use at this level is quite low, with the vast majority of students not using any substances. 
 
Substance Use and Driving 
 

 22% of Martha’s Vineyard middle school students rode in a car or other vehicle driven by 
 someone who had been drinking during the 30 days prior to the survey 
 

 5% of Martha’s Vineyard middle school students rode in a car or other vehicle driven by 
 someone who had been using marijuana during the 30 days prior to the survey 
 
Other Consequences of Alcohol and Other Drug Use 
 

 6% of Martha’s middle school students, in the past year, got in trouble with their parents as a 
 result of alcohol or other drug use 
 

 6% of Martha’s Vineyard middle school students, in the past year, did “stupid or dangerous 
 things” while drinking or using drugs 
 

 4% of Martha’s Vineyard middle school students, in the past year, vomited as a result of 
 alcohol or other drug  use 
 

 3% of Martha’s Vineyard middle school students, in the past year, lost consciousness 
 (passed out) as a result of alcohol or other drug use 
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Access to Substances 
 
 This section of the report features two topics:  actual access to substances (where and 
how students obtain alcohol and cigarettes) and perception of ease of access to substances (how 
easy a student feels it would be to obtain alcohol, tobacco, and other drugs).   
 
Actual Access 
 
Access to Alcohol 
 

  The following chart shows the location/person from which a student who uses alcohol 
 usually gets it.  Students could select only one option: 
 
 

Where do you usually get alcohol? 
(Calculated only from students who drink alcohol)

25%

16%

4%

18%

4%

19%

16%

0% 10% 20% 30%

Take it from parent / friend's parent

Get from friends my own age

Ask someone of legal age to buy it

Older friends give it to me

Older siblings give it to me

My parents give it to me

Other

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  The most common means of obtaining alcohol among those who use is taking it from a 
 parent or friend’s parent (25%), followed by the parent giving it to the student (19%) 

    18% of alcohol users are given the alcohol by an older friend 

   16% of alcohol users get it from friends their own age 

    16% selected an “other” option, most commonly accessing alcohol from a  
   source not listed as an answer choice 
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Perception of Ease of Access 
 

  57% of students believe it would be hard to get alcohol if he/she wanted some 
 
 

How Easy to Get Alcohol if You Wanted Some?

43%

57%

Easy to Get
Hard to Get

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  76% of students believe it would be hard to get cigarettes if he/she wanted some 
 
 

How Easy to Get Cigarettes if You Wanted Some?

76%

24%

Hard to Get
Easy to Get
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  83% of students believe it would be hard to get marijuana if he/she wanted some 
 
 

How Easy to Get Marijuana if You Wanted Some?

83%

17%

Hard to Get
Easy to Get

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  95% of students believe it would be hard to get hard drugs (such as cocaine or LSD) if 
 he/she wanted some 
 
 

How Easy to Get Hard Drugs (Cocaine, LSD, etc.) if 
you wanted some?

95%

5%

Hard to Get
Easy to Get

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Southeast Center for Healthy Communities 
A Program of Health Care of Southeastern Massachusetts, Inc. 

20



Perception of Risk of Harm 
 
 “Perception of risk of harm” is one of the SAMHSA “four core measures” required of 
Drug Free Communities grantees.  These questions asked students how much they believed 
people risked harming themselves by engaging in six behaviors:  taking one or two drinks of an 
alcoholic beverage, having five or more drinks of an alcoholic beverage once or twice every 
weekend, taking one or two drinks of an alcoholic beverage nearly every day, smoking one or 
more packs of cigarettes per day, smoking marijuana occasionally, and smoking marijuana 
regularly. 
 

  28% of students believe taking one or two drinks of alcohol is risky 
 

  76% of students believe taking five or more drinks of alcohol once or twice every weekend 
 is risky 
 

  77% of students believe taking one or two drinks of alcohol nearly every day is risky 
 

  75% of students believe occasional marijuana use is risky 
 

  89% of students believe regular marijuana use is risky 
 

  92% of students believe smoking one or more packs of cigarettes per day is risky 

Students Perceiving Alcohol, Tobacco, and Other Drug Use as Risky

28%

76%

77%

92%

75%

89%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100
%

Perceive trying 1 or 2 drinks of alcohol as risky

Perceive taking five or more drinks of alcohol once or twice every
weekend as risky

Perceive taking 1 or 2 drinks of alcohol nearly every day as risky

Perceive smoking 1 or more packs of cigarettes per day as risky

Perceive smoking marijuana occasionally as risky

Perceive smoking marijuana regularly as risky
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Perception of Disapproval  
 
 “Perception of disapproval” contains two categories:  perception of parental disapproval 
(a SAMHSA core measure) and perception of community disapproval of substance use.  
 
Perception of Parental Disapproval 
 

  95% of students believe their parents feel it would be wrong or very wrong for the student 
 to regularly drink alcohol 
 

  98% of students believe their parents feel it would be wrong or very wrong for the student 
 to smoke cigarettes 
 

  96% of students believe their parents feel it would be wrong or very wrong for the student 
 to smoke marijuana 
 
 

Percentage of Students Who Believe Parent Thinks 
it is Wrong to Use Substances
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Perception of Community Disapproval 
 
 A series of three questions asked students how wrong most adults (over 21) in the 
student’s neighborhood think it is for the youth to use alcohol, smoke cigarettes, or use 
marijuana.  Additionally, students were asked whether a youth in his/her neighborhood would be 
caught by the police if drinking alcohol or using marijuana. 
 

  88% of students believe most adults in their neighborhood feel it wrong for someone the 
 student’s age to drink alcohol 
 

  91% of students believe most adults in their neighborhood feel it wrong for someone the 
 student’s age to smoke cigarettes 
 

  90% of students believe most adults in their neighborhood feel it wrong for someone the 
 student’s age to use marijuana 
 

  27% of students believe a youth using alcohol in the student’s neighborhood would be 
 caught by the police 
 

  37% of students believe a youth using marijuana in the student’s neighborhood would be 
 caught by the police 
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Mental Health 
 
 On the 2006/2007 Martha’s Vineyard Youth Risk Behavior Survey, students were asked 
questions on stress, depression, suicide, and “cutting” (deliberately injuring oneself without 
wanting to die). 
 
Stress 
 

  41% of students state that they would describe their life as stressful 

               Most (59%) do not describe their life as stressful 
 

  A majority (57%) of students state that they have been taught ways to reduce or manage 
 stressful situations 

 
Depression 
 

 14% of students report that, in the past year, they felt so sad or hopeless almost every day for 
 two weeks or more in a row that they stopped doing usual activities 
 

  During the past year, 6% of students sought medical help or took prescription medication 
 for depression 
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Suicide 
 

 During the past year, 5% of students seriously considered attempting suicide 
 

 During the past year, 8% of students made a plan about how they would attempt suicide 
 

 During the past year, 10% of students actually attempted suicide 
 
 

Depression, Suicidal Ideation, and Suicide Attempts, Past 12 
Months 
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“Cutting” (deliberate self-injury) 
 

 During the past year, 13% of students hurt or injured themselves on purpose (for example, 
 by cutting, burning, or bruising)  
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Family 
 
Family Bonding 
 

  86% of students feel close to their mother 
 

  72% of students feel close to their father 
 

  69% of students share their thoughts and feelings with their mother 
 

  46% of students share their thoughts and feelings with their father 
 
Honesty with Family 
 

  A majority- 82%- of students feel it is important to be honest with their parents, even if the 
 parent becomes upset or the student gets punished 
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Involvement with Extracurricular Activities 
 

  45% of students participated in a club or organization in the past year 
 

  79% of students were on a sports team in the past year 
 

  55% of students were involved with music or performing arts in the past year 
 

  20% of students were on student council/student government in the past year 
 

  67% of students did community service (in or out of school) in the past year 
 

  65% of students worked in a job (paid or unpaid) in the past year 
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Additional Topics 
 
 Several questions were posed on the 2007 Martha’s Vineyard Youth Risk Behavior 
Survey that do not fit in any categories already reported on.  These items are covered in this 
section of the report.   
 
Stealing 
 

 16% of students feel it is okay to take something without asking if you can get away with it 
 
Violence 
 

 41% of students believe it is alright to beat people up if they start the fight 
 
Cheating at School 
 

 23% of students believe it is sometimes OK to cheat at school 
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Releasing Data to the Public 
 
The Southeast Center for Healthy Communities advises communities to be thoughtful 

and intentional in releasing data to the public.  Research has found that publicizing the risks 
practiced by the minority of youth can actually be harmful, possibly increasing risky behaviors 
amongst young people.  There are effective means to release your data to the public.  For 
information on using your survey data effectively for both planning and educational purposes, 
please consult the Southeast Center for Healthy Communities. 
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Frequency Tables 
 
The tables that follow contain the responses to every question asked of middle school students on 
the Martha’s Vineyard Youth Risk Behavior Survey. 

 
How to Read a Frequency Table 
 
Each frequency table has five columns 
 

• The first (leftmost) column lists the answer choices for each question 
 

• The next column, labeled frequency, lists the number of respondents selecting the 
particular answer choice 

 
• The percent column lists the percent of students selecting the particular answer 

choice out of the total number of respondents (including those who did not provide an 
answer for the question item) 

 
• The valid percent is the percent of students selecting the particular answer choice out 

of the number responding to the question.  Valid percent eliminates the “missing 
system” number from the calculation.  Throughout this report, the valid percent is the 
number used in discussing the data. 

 
o The missing system number is the number of respondents who did not 

provide an answer to the question. 
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Frequencies:  Martha's Vineyard middle schools 
Frequency Table 

How old are you?

1 .3 .3 .3
68 21.9 21.9 22.2

149 47.9 47.9 70.1
91 29.3 29.3 99.4

1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

311 100.0 100.0

11 years old or younger
12 years old
13 years old
14 years old
15 years old
17 years old
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
What is your sex?

147 47.3 47.9 47.9
160 51.4 52.1 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

Female
Male
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In what grade are you?

152 48.9 48.9 48.9
159 51.1 51.1 100.0
311 100.0 100.0

7th
8th
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
How do you describe yourself?

230 74.0 75.4 75.4
17 5.5 5.6 81.0
22 7.1 7.2 88.2

5 1.6 1.6 89.8

5 1.6 1.6 91.5

26 8.4 8.5 100.0
305 98.1 100.0

6 1.9
311 100.0

White-not Hispanic
Black-Not hispanic
Hispanic or Latino
Asian or Pacific Islander
American Indian or
Alaskan Native
Other
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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In the past year, have you participated in a Club or Organization?

138 44.4 45.4 45.4
166 53.4 54.6 100.0
304 97.7 100.0

7 2.3
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In the past year, have you been on a sports team?

242 77.8 78.8 78.8
65 20.9 21.2 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In the past year, have you been involved with Music or Performing arts?

171 55.0 55.3 55.3
138 44.4 44.7 100.0
309 99.4 100.0

2 .6
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In the past year, have you been on Student Council or government?

60 19.3 19.5 19.5
247 79.4 80.5 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In the past year, have you done community service in or out of school?

206 66.2 67.1 67.1
101 32.5 32.9 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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In the past year have you worked in a paid or unpaid job?

202 65.0 65.4 65.4
107 34.4 34.6 100.0
309 99.4 100.0

2 .6
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Have you ever tried cigarette smoking, even one or two puffs?

28 9.0 9.1 9.1
280 90.0 90.9 100.0
308 99.0 100.0

3 1.0
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever smoked, how old were you when you smoked a whole cigarette for the

first time?

277 89.1 94.2 94.2

5 1.6 1.7 95.9
1 .3 .3 96.3
5 1.6 1.7 98.0
6 1.9 2.0 100.0

294 94.5 100.0
17 5.5

311 100.0

I have never smoked
a whole cigarette
8 years old or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
13 or 14 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?

299 96.1 97.1 97.1
3 1.0 1.0 98.1
2 .6 .6 98.7
2 .6 .6 99.4
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 days
1 or 2 days
3 to 5 days
10 to 19 days
20 to 29 days
All 30 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 30 days, on the days you smoke, how many cigarettes did you smoke PER
DAY?

296 95.2 96.7 96.7

6 1.9 2.0 98.7
2 .6 .7 99.3
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

306 98.4 100.0
5 1.6

311 100.0

I did not smoke cigarettes
in the past 30 days
1 cigarette or less per day
2 to 5 cigarettes
6 to 10 cigarettes
More than 20 cigarettes
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes ON

SCHOOL PROPERTY?

305 98.1 99.0 99.0
2 .6 .6 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 days
1 or 2 days
3 to 5 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how did you usually get your own cigarettes? (select only one

response)

295 94.9 96.4 96.4

4 1.3 1.3 97.7

2 .6 .7 98.4

2 .6 .7 99.0
3 1.0 1.0 100.0

306 98.4 100.0
5 1.6

311 100.0

I did not try to get
cigarettes in the
past 30 days
I bought them in a
store (convenience
store, gas station..)
Someone else
bought them for me
I stole them
Some other way
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Have you ever Smoked a cigar?

32 10.3 10.4 10.4
275 88.4 89.6 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you smoke cigars?

294 94.5 95.8 95.8
12 3.9 3.9 99.7

1 .3 .3 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

0 days
1 or 2 days
All 30 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Have you ever used chewing tobacco or snuff (Beechnut, Redman, Skoal...)?

21 6.8 6.8 6.8
287 92.3 93.2 100.0
308 99.0 100.0

3 1.0
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you use chewing tobacco or

snuff?

305 98.1 99.0 99.0
2 .6 .6 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 days
1 or 2 days
All 30 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If you bought tobacco (cigarettes, cigars or chew) in a store during the past 30 days, how
often were you asked to show proof of age?

298 95.8 98.3 98.3

4 1.3 1.3 99.7

1 .3 .3 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

I did not try to buy tobacco
in a store in the past
Never asked to show
proof of age
Most of the time asked to
show proof of age
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried alcohol, how old were you when you had your first drink of alcohol,

other than a few sips?

225 72.3 74.5 74.5

11 3.5 3.6 78.1
11 3.5 3.6 81.8
25 8.0 8.3 90.1
28 9.0 9.3 99.3

2 .6 .7 100.0
302 97.1 100.0

9 2.9
311 100.0

I have never had a
drink of alcohol other
than a few sips
8 years old or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
13 or 14 years old
15 or 16 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you have at least one drink of

alcohol?

274 88.1 88.7 88.7
20 6.4 6.5 95.1

6 1.9 1.9 97.1
4 1.3 1.3 98.4
3 1.0 1.0 99.4
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

309 99.4 100.0
2 .6

311 100.0

0 days
1 or 2 days
3 to 5 days
6 to 9 days
10 to 19 days
20 to 29 days
All 30 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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In your opinion, during the past 30 days, on how many days do you think the
average Martha's Vineyard High Student had at least one drink of alcohol?

90 28.9 29.6 29.6
100 32.2 32.9 62.5

52 16.7 17.1 79.6
32 10.3 10.5 90.1
19 6.1 6.3 96.4

4 1.3 1.3 97.7
7 2.3 2.3 100.0

304 97.7 100.0
7 2.3

311 100.0

0 days
1 or 2 days
3 to 5 days
6 to 9 days
10 to 19 days
20 to 29 days
All 30 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
What percentage of students, at Martha's Vineyard High School, do you

believe have used alcohol in the past 30 days?

60 19.3 19.9 19.9
86 27.7 28.5 48.3
44 14.1 14.6 62.9
47 15.1 15.6 78.5
23 7.4 7.6 86.1
25 8.0 8.3 94.4
10 3.2 3.3 97.7

6 1.9 2.0 99.7
1 .3 .3 100.0

302 97.1 100.0
9 2.9

311 100.0

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 30 days, on how many days did you have 5 or more drinks of alcohol
in a row, that is, within a couple of hours?

288 92.6 94.1 94.1
6 1.9 2.0 96.1
2 .6 .7 96.7
6 1.9 2.0 98.7
1 .3 .3 99.0
1 .3 .3 99.3
2 .6 .7 100.0

306 98.4 100.0
5 1.6

311 100.0

0 days
1 day
2 days
3 to 5 days
6 to 9 days
10 to 19 days
20 or more days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, on how many days did you have at least one drink of

alcohol ON SCHOOL PROPERTY?

307 98.7 99.7 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 days
20 to 29 days
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you RIDE in a car or other vehicle

driven by someone who had been drinking alcohol?

237 76.2 77.7 77.7
37 11.9 12.1 89.8
17 5.5 5.6 95.4

7 2.3 2.3 97.7
7 2.3 2.3 100.0

305 98.1 100.0
6 1.9

311 100.0

0 times
1 time
2 or 3 times
4 or 5 times
6 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 30 days, how many times did you DRIVE a car or other vehicle when
you had been drinking alcohol?

269 86.5 88.8 88.8
32 10.3 10.6 99.3

1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

I do not drive
0 times
1 time
6 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you drink alcohol, where do you usually get the alcohol that you drink? (select one)

250 80.4 81.4 81.4

14 4.5 4.6 86.0

9 2.9 2.9 88.9

2 .6 .7 89.6

10 3.2 3.3 92.8

2 .6 .7 93.5

11 3.5 3.6 97.1
9 2.9 2.9 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I don't drink alcohol
I take it from my parents
of my friend
I get it from friends my
own age
I ask someone of legal
age to buy it for me
Older friends give it to me
Older brothers/sisters
give it to me
My parents give it to me
Other
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have tried marijuana, how old were you when you tried it for the first time?

287 92.3 92.3 92.3

2 .6 .6 92.9
1 .3 .3 93.2
6 1.9 1.9 95.2

14 4.5 4.5 99.7
1 .3 .3 100.0

311 100.0 100.0

I have never had a
drink of alcohol other
than a few sips
8 years old or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
13 or 14 years old
17 years or older
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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During the past 30 days, how many times did you use marijuana?

290 93.2 94.5 94.5
7 2.3 2.3 96.7
6 1.9 2.0 98.7
2 .6 .7 99.3
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
10 to 19 times
20 to 39 times
40 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
In your opinion, during the past 30 days, how many times do you think the average

Martha's Vineyard High School Student used marijuana.

117 37.6 39.3 39.3
96 30.9 32.2 71.5
46 14.8 15.4 86.9
28 9.0 9.4 96.3

5 1.6 1.7 98.0
6 1.9 2.0 100.0

298 95.8 100.0
13 4.2

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
10 to 19 times
20 to 39 times
40 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
What percentage of students, at Martha's Vineyard High School, do you

believe have used marijuana in the past 30 days?

99 31.8 33.0 33.0
95 30.5 31.7 64.7
32 10.3 10.7 75.3
27 8.7 9.0 84.3
16 5.1 5.3 89.7
14 4.5 4.7 94.3

7 2.3 2.3 96.7
7 2.3 2.3 99.0
3 1.0 1.0 100.0

300 96.5 100.0
11 3.5

311 100.0

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 30 days, how many times did you use marijuana on school property?

302 97.1 98.7 98.7
1 .3 .3 99.0
1 .3 .3 99.3
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

306 98.4 100.0
5 1.6

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
10 to 19 times
40 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you RIDE in a car or other vehicle

driven by someone who had been using marijuana?

289 92.9 95.1 95.1
7 2.3 2.3 97.4
4 1.3 1.3 98.7
1 .3 .3 99.0
3 1.0 1.0 100.0

304 97.7 100.0
7 2.3

311 100.0

0 times
1 time
2 or 3 times
4 or 5 times
6 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you DRIVE a car or other vehicle when

you had been using marijuana?

267 85.9 88.4 88.4
34 10.9 11.3 99.7

1 .3 .3 100.0
302 97.1 100.0

9 2.9
311 100.0

I do not drive
0 times
6 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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How wrong do your parents feel it would be for you to drink beer, wine, or hard
liquor (vodka, whiskey, gin...) regularly?

218 70.1 71.2 71.2
72 23.2 23.5 94.8
11 3.5 3.6 98.4

5 1.6 1.6 100.0
306 98.4 100.0

5 1.6
311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How wrong do your parents feel it would be for you to smoke cigarettes?

276 88.7 91.1 91.1
22 7.1 7.3 98.3

3 1.0 1.0 99.3
2 .6 .7 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How wrong do your parents feel it would be for you to smoke marijuana?

273 87.8 90.1 90.1
18 5.8 5.9 96.0

8 2.6 2.6 98.7
4 1.3 1.3 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How much do you think people risk harming themselves (physically or in other
ways) if they try one or two drinks of an alcoholic beverage (beer, wine, liquor)?

68 21.9 22.4 22.4
152 48.9 50.0 72.4

59 19.0 19.4 91.8
25 8.0 8.2 100.0

304 97.7 100.0
7 2.3

311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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How much do you think people risk harming themselves (physically or in other
ways) if they have five or more drinks of an alcoholic beverage once or twice

every weekend?

13 4.2 4.3 4.3
59 19.0 19.7 24.0

117 37.6 39.0 63.0
111 35.7 37.0 100.0
300 96.5 100.0

11 3.5
311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How much do you think people risk harming themselves (physically or in other

ways) if they take one or two drinks of an alcoholic beverage (beer, wine, liquor)
nearly every day?

20 6.4 6.6 6.6
49 15.8 16.2 22.8
89 28.6 29.5 52.3

144 46.3 47.7 100.0
302 97.1 100.0

9 2.9
311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How much do you think people risk harming themselves (physically or in other

ways) if they smoke one or more packs of cigarettes per day?

10 3.2 3.3 3.3
14 4.5 4.6 7.9
55 17.7 18.2 26.2

223 71.7 73.8 100.0
302 97.1 100.0

9 2.9
311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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How much do you think people risk harming themselves (physically or in other
ways) if they smoke marijuana occasionally?

22 7.1 7.3 7.3
54 17.4 17.9 25.2
97 31.2 32.1 57.3

129 41.5 42.7 100.0
302 97.1 100.0

9 2.9
311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How much do you think people risk harming themselves (physically or in other

ways) if they smoke marijuana regularly?

20 6.4 6.7 6.7
14 4.5 4.7 11.3
47 15.1 15.7 27.0

219 70.4 73.0 100.0
300 96.5 100.0

11 3.5
311 100.0

No risk
Slight risk
Moderate rist
Great risk
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried cocaine (any form, including powder, crack or freebase?) how old

were you when you first tried it?

303 97.4 98.7 98.7
1 .3 .3 99.0
2 .6 .7 99.7
1 .3 .3 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I have never tried it
9 or 10 years old
11 or 12 years old
17 years or older
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried Heroin (also called smack, junk or China White) how old were you

when you first tried it?

306 98.4 99.0 99.0
3 1.0 1.0 100.0

309 99.4 100.0
2 .6

311 100.0

I have never tried it
11 or 12 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If you have ever tried to Sniff glue, or breathe the contents of spray cans or inhale any
paints or sprays to get high, how old were you when you first tried it?

281 90.4 91.5 91.5
4 1.3 1.3 92.8
3 1.0 1.0 93.8

13 4.2 4.2 98.0
5 1.6 1.6 99.7
1 .3 .3 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I have never tried it
8 years or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
13 or 14 years old
17 years or older
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried Adrenochromes (also called spinners of bovays) how old were

you when you first tried it?

308 99.0 100.0 100.0
3 1.0

311 100.0

I have never tried itValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried hallucinogenic substances (such as LSD or Acid, PCP,

mushrooms) how old were you when you first tried it?

305 98.1 99.3 99.3
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I have never tried it
8 years or younger
13 or 14 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried Ecstasy (X-tc, Adam, Clarity, MDMA) how old were you when you

first tried it?

307 98.7 99.7 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

I have never tried it
11 or 12 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If you have ever tried to use prescription medication (vicodin, oxycontin, xanax, valium,
or Ritalin or Adderall) without a doctor's orders, how old were you when you first tried

it?

303 97.4 98.7 98.7
1 .3 .3 99.0
1 .3 .3 99.3
2 .6 .7 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I have never tried it
8 years or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have ever tried to use non-prescription medicines (such as cough syrup, cold
medication or painkillers) for something other than their intended purpose, how old

were you when you first tried it?

298 95.8 97.1 97.1
1 .3 .3 97.4
1 .3 .3 97.7
3 1.0 1.0 98.7
3 1.0 1.0 99.7
1 .3 .3 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

I have never tried it
8 years or younger
9 or 10 years old
11 or 12 years old
13 or 14 years old
17 years or older
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use cocaine (any form,

including powder, crack or freebase)?

306 98.4 99.4 99.4
2 .6 .6 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 times
1 or 2 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use heroin (also called

smack, junk, or China White)?

308 99.0 100.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 timesValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

Southeast Center for Healthy Communities 
A Program of Health Care of Southeastern Massachusetts, Inc. 

46



During the past 30 days, how many times did you sniff glue, or breath the
contents of spray cans or inhale any paints or sprays to get high?

298 95.8 97.1 97.1
6 1.9 2.0 99.0
3 1.0 1.0 100.0

307 98.7 100.0
4 1.3

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use adrenochromes (also

called spinners or bovays)?

308 99.0 100.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 timesValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use Hallucinogenic substances

(such as LSD or ACID, PCP, mushrooms)?

306 98.4 99.4 99.4
2 .6 .6 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 times
1 or 2 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use Ecstasy (X-TC, Adam,

Clarity, MDMA)?

307 98.7 99.7 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 times
1 or 2 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 30 days, how many times did you Use prescription medications
(vicodin, oxycontin, xanax, valium, Ritalin, or Adderall without a doctor's orders)?

304 97.7 99.3 99.3
1 .3 .3 99.7
1 .3 .3 100.0

306 98.4 100.0
5 1.6

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 30 days, how many times did you use non-prescription

medicines (such as cough syrup, cold medication or painkillers) for something
other than their intended purpose?

300 96.5 97.4 97.4
7 2.3 2.3 99.7
1 .3 .3 100.0

308 99.0 100.0
3 1.0

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 9 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Have you ever used a needle to inject any illegal drug into your body?

8 2.6 2.6 2.6
298 95.8 97.4 100.0
306 98.4 100.0

5 1.6
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 12 months, has anyone offered, sold or given you an illegal

drug on school property?

12 3.9 3.9 3.9
294 94.5 96.1 100.0
306 98.4 100.0

5 1.6
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 12 months, has anyone offered, sold or given you an illegal
drug when you were not in school?

42 13.5 13.7 13.7
265 85.2 86.3 100.0
307 98.7 100.0

4 1.3
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have every used alcohol or any other drugs during the past 12 months, have you

gotten into trouble with your parents because of your using alcohol or other drugs?

242 77.8 80.1 80.1

17 5.5 5.6 85.8
43 13.8 14.2 100.0

302 97.1 100.0
9 2.9

311 100.0

I did not use alcohol
or other drugs in the
past 12 months
Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have every used alcohol or any other drugs during the past 12 months, have you
done stupid or dangerous things while drinking or using drugs that you would not have

done otherwise?

244 78.5 80.8 80.8

17 5.5 5.6 86.4
41 13.2 13.6 100.0

302 97.1 100.0
9 2.9

311 100.0

I did not use alcohol
or other drugs in the
past 12 months
Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If you have every used alcohol or any other drugs during the past 12 months, have you
ever vomited (thrown up) after using alcohol or other drugs?

244 78.5 81.1 81.1

11 3.5 3.7 84.7
46 14.8 15.3 100.0

301 96.8 100.0
10 3.2

311 100.0

I did not use alcohol
or other drugs in the
past 12 months
Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you have every used alcohol or any other drugs during the past 12 months, have you

ever lost consciousness (passed out) after drinking or using drugs?

240 77.2 79.7 79.7

10 3.2 3.3 83.1
51 16.4 16.9 100.0

301 96.8 100.0
10 3.2

311 100.0

I did not use alcohol
or other drugs in the
past 12 months
Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How wrong would most adults (over 21) in your neighborhood think it is for kids your

age to : Drink alcohol?

160 51.4 53.3 53.3
103 33.1 34.3 87.7

26 8.4 8.7 96.3
11 3.5 3.7 100.0

300 96.5 100.0
11 3.5

311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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How wrong would most adults (over 21) in your neighborhood think it is for kids your
age to : Smoke cigarettes?

213 68.5 70.3 70.3
62 19.9 20.5 90.8
16 5.1 5.3 96.0
12 3.9 4.0 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
How wrong would most adults (over 21) in your neighborhood think it is for kids your

age to : Use marijuana?

242 77.8 79.9 79.9
31 10.0 10.2 90.1
16 5.1 5.3 95.4
14 4.5 4.6 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

Very wrong
Wrong
A little bit wrong
Not wrong at all
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you wanted to get some beer, wine or hard liquor (vodka, whiskey, gin...) how

easy would it be for you to get some?

106 34.1 35.3 35.3
64 20.6 21.3 56.7
75 24.1 25.0 81.7
55 17.7 18.3 100.0

300 96.5 100.0
11 3.5

311 100.0

Very hard
Sort of hard
Sort of easy
Very easy
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If you wanted to get some cigarettes, how easy would it be for you to get some?

158 50.8 53.2 53.2
67 21.5 22.6 75.8
39 12.5 13.1 88.9
33 10.6 11.1 100.0

297 95.5 100.0
14 4.5

311 100.0

Very hard
Sort of hard
Sort of easy
Very easy
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you wanted to get some marijuana, how easy would it be for you to get some?

203 65.3 67.7 67.7
47 15.1 15.7 83.3
21 6.8 7.0 90.3
29 9.3 9.7 100.0

300 96.5 100.0
11 3.5

311 100.0

Very hard
Sort of hard
Sort of easy
Very easy
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you wanted to get a drug like cocaine, LSD, or amphetamines, how easy would

it be for you to get some?

259 83.3 86.6 86.6
24 7.7 8.0 94.6

9 2.9 3.0 97.7
7 2.3 2.3 100.0

299 96.1 100.0
12 3.9

311 100.0

Very hard
Sort of hard
Sort of easy
Very easy
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If a kid drank some beer, wine or hard liquor (vodka, whiskey, gin...) in your

neighborhood would he or she be caught by the police?

52 16.7 17.4 17.4
165 53.1 55.4 72.8

53 17.0 17.8 90.6
28 9.0 9.4 100.0

298 95.8 100.0
13 4.2

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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If a kid smoked marijuana in your neighborhood would he or she be caught
by the police?

53 17.0 17.6 17.6
135 43.4 44.9 62.5

68 21.9 22.6 85.0
45 14.5 15.0 100.0

301 96.8 100.0
10 3.2

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
My family has clear rules about alcohol and drug use.

13 4.2 4.4 4.4
53 17.0 17.8 22.1
78 25.1 26.2 48.3

154 49.5 51.7 100.0
298 95.8 100.0

13 4.2
311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
If you drank some beer or wine or liquor without your parents' permission,

would you be caught by your parents?

25 8.0 8.4 8.4
94 30.2 31.8 40.2
90 28.9 30.4 70.6
87 28.0 29.4 100.0

296 95.2 100.0
15 4.8

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Would you describe your life as stressful?

122 39.2 40.9 40.9
176 56.6 59.1 100.0
298 95.8 100.0

13 4.2
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Have you ever been taught ways to reduce or manage stressful situations?

170 54.7 57.0 57.0
128 41.2 43.0 100.0
298 95.8 100.0
13 4.2

311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

In the past 12 months, did you ever seed medical help or take prescription
medication for depression?

17 5.5 5.6 5.6
286 92.0 94.4 100.0
303 97.4 100.0

8 2.6
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 12 months, how many times did you hurt or injure yourself ON
PURPOSE? (for example, by cutting, burning, or bruising yourself on purpose.)

264 84.9 87.1 87.1
31 10.0 10.2 97.4

3 1.0 1.0 98.3
1 .3 .3 98.7
3 1.0 1.0 99.7
1 .3 .3 100.0

303 97.4 100.0
8 2.6

311 100.0

0 times
1 or 2 times
3 to 5 times
6 to 9 times
10 to 19 times
20 or more times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 12 months, did you ever feel so sad or hopeless almost

very day for TWO WEEKS OR MORE IN A ROW that you stopped doing some
of your usual activities?

43 13.8 14.4 14.4
255 82.0 85.6 100.0
298 95.8 100.0

13 4.2
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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During the past 12 months, did you ever SERIOUSLY consider attempting
suicide?

15 4.8 5.0 5.0
284 91.3 95.0 100.0
299 96.1 100.0

12 3.9
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 12 months, did you make a plan about how you would

attempt suicide?

25 8.0 8.4 8.4
272 87.5 91.6 100.0
297 95.5 100.0

14 4.5
311 100.0

Yes
No
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
During the past 12 months, how many times did you actually attempt suicide?

264 84.9 89.2 89.2
24 7.7 8.1 97.3

6 1.9 2.0 99.3
2 .6 .7 100.0

296 95.2 100.0
15 4.8

311 100.0

0 times
1 time
2 or 3 times
4 or 5 times
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Do you feel very close to your mother?

16 5.1 5.5 5.5
26 8.4 9.0 14.5

140 45.0 48.3 62.8
108 34.7 37.2 100.0
290 93.2 100.0

21 6.8
311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Do you share your thoughts and feelings with your mother?

26 8.4 8.8 8.8
65 20.9 22.1 31.0

147 47.3 50.0 81.0
56 18.0 19.0 100.0

294 94.5 100.0
17 5.5

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Do you feel very close to your father?

25 8.0 8.5 8.5
58 18.6 19.7 28.2

127 40.8 43.2 71.4
84 27.0 28.6 100.0

294 94.5 100.0
17 5.5

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
Do you share your thoughts and feelings with your father?

47 15.1 16.0 16.0
111 35.7 37.8 53.7

90 28.9 30.6 84.4
46 14.8 15.6 100.0

294 94.5 100.0
17 5.5

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
I think it is okay to take something without asking, if you can get away with it

117 37.6 39.1 39.1
137 44.1 45.8 84.9

35 11.3 11.7 96.7
10 3.2 3.3 100.0

299 96.1 100.0
12 3.9

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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I think sometimes is it ok to cheat at school

114 36.7 38.1 38.1
119 38.3 39.8 77.9

57 18.3 19.1 97.0
9 2.9 3.0 100.0

299 96.1 100.0
12 3.9

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
It is all right to beat people up if they start the fight

88 28.3 29.8 29.8
87 28.0 29.5 59.3
79 25.4 26.8 86.1
41 13.2 13.9 100.0

295 94.9 100.0
16 5.1

311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
It is important to be honest with your parents, even if they become upset or

you get punished.

17 5.5 5.8 5.8
37 11.9 12.6 18.4

140 45.0 47.6 66.0
100 32.2 34.0 100.0
294 94.5 100.0

17 5.5
311 100.0

No!
No
Yes
Yes!
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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How honest were you in filling out this survey?

234 75.2 85.4 85.4

28 9.0 10.2 95.6

8 2.6 2.9 98.5

1 .3 .4 98.9

3 1.0 1.1 100.0
274 88.1 100.0

37 11.9
311 100.0

I was very honest
I was honest pretty
much of the time
I was honest some of
the time
I was honest once in a
while
I was not honest at all.
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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